

/ 改革论坛 /

以优秀乡村文化数字化建设赋能乡村振兴

【核心提示】 优秀乡村文化数字化建设是推动乡村文化振兴的重要途径,也是数字乡村建设的重要内容。全面推进乡村振兴的

过程中,要积极拓展优秀乡村文化的数字化载体,积极推动优秀乡村文化数字化建设。

□ 史家亮

加强乡村数字化基础设施建设。乡村数字化基础设施建设是进行数字乡村建设的重要前提和基础。加强数字化基础设施建设,有利于更好地发挥数字媒体的记录、阅览、检索、共享等优势,把海量的乡村优秀文化资源存储好、运用好、发展好。要加强乡村数字基础设施建设统筹规划,持续完善乡村数字基础设施建设标准和发展激励机制,推进农村通信基础设施提档升级,推动数字化应用场景研发推广,积极推动互联网助推乡村文化振兴建设示范基地建设工作,为推动乡村优秀文化数字化提供日益完善的基础

保障。

推动数字技术与优秀乡村文化多领域深度融合。我国是农业大国,孕育了厚重灿烂的农耕文明和内容丰富、形式多样的乡村文化。多彩的优秀乡村文化为乡村数字文化建设提供了丰富的资源。要以数为媒、因材施教,借助数字技术推动优秀乡村文化资源全景呈现、全民共享。积极运用动漫、游戏、数字艺术、网络文学、网络表演、网络视频等产业形态,挖掘活化乡村优秀文化资源,创作传播展现乡村特色文化的数字文化产品,推动乡村文化文物资源数字化,打造个性化的乡村文化消费场景,为乡村振兴拓展新空间、注入新动能。

积极打造乡村数字人才队伍和文化人才队伍。人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑之一,乡村振兴离不开强大的人才支撑。人才振兴是乡村振兴的关键,加强优秀乡村文化数字化建设要加强数字人才和文化人才两支人才队伍的培育。对广大农村地区来讲,这两支人才队伍短缺且缺乏融合是制约乡村文化数字化发展的瓶颈。要解决这一问题,一方面应加强顶层设计,从制度和政策层面优化乡村人才发展环境,吸引和鼓励数字文化相关领域人才返乡入乡,尽快缩小城乡文化数字人才差距。另一方面应立足于本土人才培养,通过网上授课、

远程答疑、进村入户指导等培训服务,强化本土人才数字技能培训,搭建地方性的乡村文化数字化建设技能型人才库,培育一支熟谙乡村文化、具有数字化思维、掌握信息技术的乡村文化人才队伍。

加强乡村网络文化引导。优秀乡村文化数字化有利于传承弘扬优秀乡村文化,促进形成文明乡风、良好家风和淳朴民风,提高乡村社会文明程度。但网络文化是把“双刃剑”,对人的思想观念、社会治理等既会产生积极影响,也会形成消极影响。在农村,网络文化的“双刃剑”效应更为显著。调查显示,与城市相比,农村未成年人在网络使用方面存

在长时间上网情况更突出、使用休闲娱乐类应用比例较高、使用学习资讯类应用比例较低等问题。为此,要加大网络优质内容供给,特别是依托优秀乡村文化增加农村地区网络文化优质内容供给。要注重发挥农民促进优秀乡村文化数字化发展的积极性、主动性和创造性,持续深入推进社会主义核心价值观教育,加强农民信息素养培训,增强农民网络安全防护意识和技能,提升农民对碎片化、快餐化、表面化网络文化产品的鉴别力和抵抗力,更好地激发乡村文化数字化发展内生动力。

(来源:《光明日报》)

/ 观察与思考 /

以高质量党建促乡村蓬勃振兴

□ 河平

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。只有扎实推进强基固本、先锋引领、素质提升、治理增效、人才支撑五大工程,方能为全面推进乡村振兴、奋力谱写中国式现代化建设提供坚强组织保障。

夯基固本,激励党员担当作为。农村基层党组织是农村各个组织和各项工作的领导核心。全面提高其凝聚力、向心力、战斗力,充分发挥党员先锋模范作用,方能敢于啃最硬的骨头、勇于直面矛盾解决问

题。建立党员干部常态化走访机制,开展“夜学政策、夜访民情、夜议难题”,强化矛盾纠纷动态排查,到群众意见集中、工作打不开局面的地方,助力解决实际问题。村“两委”干部把村民当亲人,有事冲在前、有亏自己吃,及时解决群众的操心事、烦心事、揪心事,把潜在矛盾化解在萌芽状态。围绕老百姓最关心的生活、收入、健康等切身利益问题,从身边小事做起,定期走访困难群众、孤寡老人及留守家庭等,帮助解决实际困难,不断提升村民的获得感、幸福感和安全感。

发展民主,激发村民参与

活力。群策群力,汇民智,助力解民忧。秉持有事好商量、有事多商量、众人的事由众人商量的原则,制订村务公开制度、村民自治章程,设立“农民议事厅”“户主会”“板凳会”等,让大家随时随地在家门口、田间地头协商议事,促进“处事、息事、成事”。村务公开透明了,村里事、邻里事变成了家家事,增强了村民的主人翁意识,有效激发了村民参与乡村治理的积极性。

以民为念,不断增进民生福祉。基层党组织以党建引领信用村建设为抓手,广泛开展信用建档评级和信用积分机制,强化以信用赋能乡村产业

振兴,推动与银行贷款挂钩,推动产业发展与基层治理互促共进。民生保障的持续改善,进一步增强了村民的共同体意识,和谐了党群干群关系,提升了党建引领乡村基层治理的整体效能。

农村是充满希望的田野,乡村振兴是必须写好的一篇大文章。把服务群众、造福群众作为基层治理的出发点和落脚点,抓实建强农村基层党组织,以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,定能为建设农业强国作出更大贡献。(来源:大河网)

/ 各抒己见 /

农村供水建好更要管好

□ 吉蕾蕾

农村供水工程建设事关民生福祉,与百姓的生产生活息息相关。近年来,水利部门持续推动农村供水高质量发展,努力实现农村饮水从“有水喝”到“喝好水”的转变。然而,农村供水工程建设仍存在一些短板,有些地方建设标准低,日常管护不到位,自来水时有时无、水质不达标;部分农村地区因缺乏专业管网维修人员,难以应对突发情况,给村民用水带来了不便。

提高管护水平,供水工程才能稳定长久运行。要持续推行农村供水县域统管,进一步健全县级农村饮水安全工程专管机构,建立健全并落实日常巡查、维修养护和安全监测等相关制度,减少管网漏损,提高用水效率和效益,确保国家投资效益充分发挥。

还要适当加大对供水工程维护更新的专项资金投入,确保供水设施项目有人建,更有人管。农村供水工程的管网维护对专业技术有一定要求,相关部门、主管单位应加强人员培训和考核,提高管护人员专业水平和业务技能,确保供水工程运行得到有效保障。

相关部门要密切跟踪、解决问题,因地制宜采取拉水送水、应急调水等方式,保障水源充足。供水工程管理机构也要快速响应,做好供水设施、管网巡查,确保管网运行顺畅,保障农村饮用水需求。

(来源:中国经济网)

用艺术点亮乡村生活

□ 陈婉乔

前不久,红火热闹的“乡村戏剧节”在山东潍坊牟家院村举行。戏剧节上不仅有传统戏曲,还有现代戏剧、剧本朗读、围炉夜话、儿童画展等一系列艺术表演和活动,所有活动都在牟家院村乡村的田野、集市的街道乃至村中的果园、院子、小学举行,让村民们得以充分参与、沉浸体验,在房前屋后、田间地头近距离感受艺术魅力。今年,该戏剧节还作为100个美丽中国化实践的生动案例之一,入选了“大地之歌·2024美丽中国纪事”展览,更展现了乡村文化的动人魅力。

文化艺术与乡村生活,会

发生什么样的碰撞?一段时间以来,越来越多以“山水+”“戏剧+”为特色的艺术节在农村广袤大地上开展,带动全国各类专业艺术工作者、文艺爱好者等多种力量走进乡村,感受地方民俗与现代艺术表演之间所产生的化学反应,以点带面激发乡村文旅的发展活力。与此同时,在文艺创作领域中,有许多优秀的小说、电视剧、电影也取材于乡村基层。各地特有的民俗民风、广大村民的淳朴借由当代艺术的丰富表达,相互之间形成一种内在张力,为各类乡村艺术活动的举办以及当地文旅产业的发展提供了不竭动力。

美是纯洁道德、丰富精神的重要源泉。乡村社会内部生

发出来的充满泥土气息的艺术实践,不仅重建了农村群众的文化自信,更点燃了乡村文化振兴的星火,让村民在艺术浸润中接受美育,拉近了广大农村群众与文艺创作的距离。在陕西省西安市鄠邑区石井街道蔡家坡村,从建起村史馆、美术馆、麦田剧场等文化场所,到连续举办四届关中忙罢艺术节,越来越多的艺术家来为山村增添艺术色彩。村道两旁装置艺术作品新颖别致,特色农居墙体上彩绘形象生动鲜活,一座雕塑吸引游客前来打卡……当艺术融入乡村,乡土也能变为艺术空间,让村民的文化生活丰富多彩、精神面貌焕然一新。

用艺术点亮乡村,应注重

把生态人文优势转化为产业发展优势。这不仅需要挖掘和培养一批乡村本土文化人才,支持民间文艺团体、民间艺人等积极健康的草根文化发展;更要完善乡村文化建设体制机制,凝聚多方力量,不断挖掘整合乡村文化资源,推动乡村文旅事业融合发展,开拓具有地方艺术特色的乡村文化振兴道路。相信未来,各地将为乡村振兴插上艺术的翅膀,广泛开展更多诸如乡村文化艺术节、乡村春晚等面向农村、面向群众的文化惠民活动,点燃“农民艺术家”的创造星火,以文艺小舞台带动地方大发展,为推动乡村文化振兴汇聚更大力量。

(来源:光明网)